

朝韩“冬奥外交”三大看点

据朝鲜《劳动新闻》6日报道,朝鲜艺术团5日启程前往韩国,为即将于9日开幕的平昌冬奥会进行祝贺演出。朝中社5日消息确认,朝鲜将派出以最高人民会议常任委员会委员长金永南为团长的高级别代表团,出席平昌冬奥会开幕式。

自冬奥外交开展以来,朝鲜半岛局势出现缓和。平昌冬奥会期间,国际舆论将高度关注朝韩、美朝、韩日之间的互动情况,探究半岛局势演变趋势。

朝韩如何互动

韩国方面对金永南率团出席冬奥会表示欢迎。青瓦台5日表示,金永南是朝鲜宪法规定的国家元首,朝方派金永南出席平昌冬奥会显示了诚意,展示了朝鲜改善南北关系和确保冬奥会成功的决心。

据韩国媒体援引总统府青瓦台官员的话说,冬奥会开幕式期间,预计韩国总统文在寅将与金永南会晤,但会晤的形式尚不确定。

朝韩双方在冬奥会期间的互动情况事关文在寅政府冬奥外交

的成效。一段时间以来,为确保平昌冬奥会顺利举行,韩国政府一直为妥善处理朝韩、韩美之间的关系而努力,也因此面临来自美国和国际的双重压力。

据韩国民调机构“真实计量器”2月初最新调查结果,文在寅的支持率结束“三连跌”的态势,回升至62.6%。此前,因组建平昌冬奥会朝韩女子冰球联队、北南持朝鲜半岛旗共同入场等“冬奥外交”举措,文在寅政府对朝“低姿态”的外交政策在韩国国内引发反弹,其支持率一度陡降。

辽宁社会科学院朝鲜韩国研究中心主任吕超认为,能否妥善处理朝韩关系、朝美关系的互动演变,是文在寅政府稳定国内局势的关键,也是南北关系能否缓和的关键。

美朝会否接触

美国副总统彭斯将率团出席冬奥会。彭斯2日在宾夕法尼亚州的一次活动中曾表示,自己此行将作为美国奥运健儿加油助威,但同时将传达“战略忍耐”时代已结束的信息;美国将持续进行所有经济和外交施压,直至朝鲜完全、永远地放弃核武器和弹道导弹项目。

美国国务卿蒂勒森5日表示,目前不排除彭斯或其他美国官员接受邀请,与朝鲜代表团举行会谈的可能,“我们必须视情况而定”。

面对美国的强硬态度,朝方也摆出了针锋相对的姿态。

朝鲜外务相李勇浩近日致信联合国秘书长古特雷斯,谴责美国在当前北南对话取得良好成果、国际社会对半岛局势趋缓表示欢迎之时,执意派遣核动力航母战斗群等前往朝鲜半岛周边,呼吁联合国对此予以关切并采取相应举措。

北京大学教授、朝鲜半岛问题论坛主任金景一指出,尽管朝韩举行了高级别会谈,但朝美在奥运期间进行超越体育范畴的政治接触的可能性依旧很低。

中国社会科学院亚太与全球战略研究院副研究员王俊生认为,如果冬奥会期间美朝不接触或谈不拢,美韩势必在冬奥会后重启联合军演,朝鲜也极有可能再次进行核(导)试验,届时半岛局势有可能重回恶性循环境地,甚至不排除紧张对峙局面进一步升级的可能。

日韩分歧难解

1月24日,日本首相安倍晋三

宣布出席平昌冬奥会开幕式并访问韩国。分析人士指出,此举体现出安倍政府对日韩合作的重视。

韩日政府近期围绕“慰安妇”问题龃龉不断。安倍表示,他将在出席冬奥会开幕式期间与韩国总统文在寅举行会谈,就“慰安妇”问题协调立场。分析人士认为,韩日在“慰安妇”问题上的分歧难解,安倍此次韩国之行难以改善日韩关系。

在对朝战略上,韩日之间也存在明显分歧。安倍政府一直跟随美国,维持最大限度对朝施压政策,与青瓦台存在温差。安倍在此前接受《产经新闻》采访时明确表示:“冬奥会是冬奥会,应该与安保议题分开考虑。维持最大限度对朝施压的方针不允许丝毫动摇。”

《产经新闻》4日报道称,安倍计划9日与文在寅会谈期间敦促韩国在冬奥会结束后,于3月中旬立即重启韩美军演。

王俊生表示,日本对朝鲜半岛问题的影响力较小,能做的有限,主要充当配合美国的角色。但同时应该看到,日本采取持续对朝施压的政策有助于安倍实现其国内政治目的。

新华社北京2月6日电

印度成功试射“烈火-1”改进型弹道导弹

印度6日在东部奥迪沙邦卡拉姆岛综合试验场成功试射一枚“烈火-1”改进型弹道导弹。

印度国防部人士说,这枚“烈火-1”型导弹射程大约700公里,由印度自主研发,可以搭载核弹头,有一个专门的导航系统,以保证高精度命中目标。这次试射由陆军战略部队完成。

国防部人士说,“烈火-1”型导

弹于2004年服役。6日试射的导弹已经过18次改进,可以在规定时间内达到所有参数标准。

“烈火-1”型导弹由印度国防研究与发展组织设计,是一种中短程弹道导弹,射程为700公里至1250公里,有效载荷大约1000公斤,采用固体燃料。

新华社新德里2月6日电

俄拒绝违反联合国决议的朝鲜船只入港停泊

俄罗斯远东城市符拉迪沃斯托克海关6日表示,鉴于日前在符拉迪沃斯托克附近海域搁浅的朝鲜货船违反了联合国安理会制裁相关决议,符拉迪沃斯托克海关不允许其在俄港口停泊。

符拉迪沃斯托克海关当天发布新闻公告说,1月31日朝鲜一货船在符拉迪沃斯托克附近海域搁浅,随后电力耗尽并发出求救信号。该货船上载有动物饲料和30名船员。俄边防部门和海关部门对朝鲜货船进行了补给,但由于该船违反联合国安理会第2397号决议,俄相关部门禁止该船在符拉迪沃斯托克

港口停泊。

针对朝鲜2017年11月底不顾国际社会反对再次进行洲际弹道导弹试射,联合国安理会2017年12月22日一致通过第2397号决议,决定对朝鲜实施更严厉的制裁措施。决议规定,朝鲜不得从其领土、由其国民、使用悬挂其国旗的船只或飞机直接或间接供应、销售或转让粮食和农产品、机械、电气设备等。

目前,符拉迪沃斯托克与朝鲜首都平壤之间有定期空中航线,与朝鲜清津港之间有定期海上航线。

新华社符拉迪沃斯托克2月6日电

朝鲜艺术团启程赴韩演出

据朝鲜《劳动新闻》6日报道,朝鲜艺术团5日乘火车离开平壤前往元山,之后将乘坐“万景峰92”号轮船前往韩国演出。

报道说,艺术团由朝鲜文化省局长权赫奉和三池渊管弦乐团团长玄松月率领,5日从平壤出发,为在韩国举办的平昌冬奥会进行祝贺演出。

1月15日,朝韩在板门店协商确定,朝方将派出140余人的艺术团赴韩,在江陵和首尔演出。1月21日和22日,玄松月率团访韩,为在江陵和首尔演出进行了考察。

平昌冬奥会将于2月9日至25日在韩国平昌举行。

新华社平壤2月6日电

古巴拒绝回归由美国支配拉美的“门罗主义”

古巴外交部5日发表声明,对美国国务卿蒂勒森日前有关拉美国家的言论发出警告,表示拒绝美国“门罗主义”。

古巴外交部在古共机关报《格拉玛报》刊登声明说,蒂勒森1日在出访拉美五国前夕发表演讲,措辞傲慢、轻蔑,释放出“令人震惊的干预主义言论,公然煽动推翻委内瑞拉的合法政府”,古巴对此表示警告。

声明还谴责蒂勒森支持美国对古巴实施禁运政策的言论,称他的发言与美国一贯推崇的“政权更迭”

计划如出一辙,是导致暴力、战争、人道主义危机和政局动荡,屠戮数百万无辜者生命的罪魁祸首。

针对蒂勒森兜售的“门罗主义”,古巴外交部强调,美国会发现拉美不再像过去那样容易被操纵,因为“美洲已经醒来”。

美国的“门罗主义”1823年由时任美国总统门罗提出,美国把拉美地区看作自己的势力范围,推行强权政治,迫使拉美国家按美国意志行事。

新华社哈瓦那2月5日电

美国“猎鹰重型”火箭蓄势待发

世界现役最强大的重型运载火箭“猎鹰重型”计划6日进行第一次试飞。美国太空探索技术公司首席执行官埃隆·马斯克5日说,火箭只要不在发射台上爆炸就意味着成功。

此前,马斯克曾多次表示“猎鹰重型”第一次发射可能会发生爆炸。他当天在发射前的电话记者会上说:“这只是一次试飞,很多东西都可能出错,所以我们没有设定完美的预期。只要火箭上天,不把发射台炸成碎片,我就认为取得了成功。”

据太空探索技术公司网站介绍,“猎鹰重型”火箭是一款可重复使用的重型运载火箭,可将54吨有效载荷送入轨道,约等于一架满载的波音737飞机。

火箭第一级含3枚“猎鹰9”火箭芯,共有27个引擎,发射时能产生约227万千克的推力,是自上世纪60年代“土星5号”登月火箭以来运载能力最强的火箭。

据马斯克介绍,他担心3枚“猎

鹰9”火箭芯之间会产生某种未知的共振作用,导致火箭结构出现问题。火箭第二级和第一级分离后,将飞行6个小时,直接进入地球同步轨道。这期间,他最担心的是火箭将经过地球上空的范艾伦辐射带,大量辐射和高能粒子可能会破坏火箭系统。

他说,如果一切顺利,“猎鹰重型”将进入一个椭圆形轨道,其中一部分位于地球轨道,一部分位于火星轨道,绕着地球和火星循环运行,“我们预计它将在这个轨道上待上数亿年时间,甚至能超过10亿年”。“猎鹰重型”撞上火星的几率“很小很小”。

值得一提的是,“猎鹰重型”将携带一辆红色特斯拉Roadster跑车上天,车上还会播放1969年戴维·鲍伊的经典歌曲《太空怪人》。太空探索技术公司公布的最新视频显示,车上还坐了一个身着黑白太空服、名为“Starman”的假人宇航员。新华社华盛顿2月5日电

美众议院同意公布民主党“通俄门”调查备忘录



2月5日,在美国华盛顿,美国国会众议院情报委员会民主党议员亚当·希夫参加会议后对媒体讲话。美国国会众议院情报委员会5日同意公布一份有关联邦调查局和司法部“通俄门”调查的民主党机密备忘录,以期平衡上周解密的共和党备忘录。新华社发

马尔代夫总统宣布全国实行15天紧急状态 前总统和首席大法官被捕

马尔代夫法律事务部长沙库尔5日晚通过国家电视台宣布,马尔代夫总统亚明已正式发布命令,从当天开始全国实行为期15天的紧急状态。

本月1日,马尔代夫最高法院突然发布裁决令,要求亚明及其政府无罪释放前总统纳希德等9名反对派领导人。随后,反对派支持者走上街头游行庆祝,并与警方发生冲突。最高法院4日

再次发布裁决令,称因亚明拒绝释放反对派领导人,将对其进行弹劾。

又讯 马尔代夫前总统加尧姆6日凌晨被马尔代夫特警队逮捕。

据当地媒体报道,加尧姆是在其首都马累的被捕的。加尧姆在推特上发布信息说,对他的逮捕是“非法的”。

加尧姆与现任总统亚明是同父异母兄弟,从1978年开始担任马尔代夫总统,并先后五次连任。他在

2013年助力亚明成功胜选总统,但亚明执政后兄弟俩反目。目前,加尧姆是马尔代夫反对党联盟的重要领导人。

本月1日,马尔代夫最高法院突然发布裁决令,要求亚明及其政府无罪释放前总统纳希德等9名反对派领导人。随后,反对派支持者走上街头游行庆祝,并与警方发生冲突。

又讯 马尔代夫警方6日在社

交媒体推特上宣布,因调查需要已经逮捕首席大法官阿卜杜拉·赛义德。

据当地媒体报道,马尔代夫总统亚明发布紧急状态命令后,目前已有5人被逮捕,其中包括首席大法官阿卜杜拉·赛义德、法官阿里·哈米德以及负责所有司法事务的司法行政部负责人哈桑·赛义德。

据新华社马累2月6日电

遭以军追捕的巴勒斯坦人贾拉尔被打死

被以色列指控上月开枪打死一名犹太定居者的巴勒斯坦人贾拉尔6日凌晨在以军事行动中被开枪打死。

据巴勒斯坦安全人士透露,以色列军队当天凌晨进入约旦河西岸城市杰宁西部城镇亚蒙,将

此地封锁,展开军事行动。以军包围了贾拉尔所在的一幢居民楼。贾拉尔拒绝投降并试图转移,以色列士兵猛烈开枪。

杰宁省长易卜拉欣·拉马丹对新华社记者说,军事行动结束后,以方正式通知巴方贾拉尔被打死。

巴安全人士称,贾拉尔是伊斯兰抵抗运动(哈马斯)下属武装派别卡桑旅成员,被以方视为上月袭击犹太定居者的最主要成员。

近期,以方多次在杰宁展开搜捕贾拉尔的军事行动,与当地巴勒斯坦人发生冲突,造成多名巴勒

坦人受伤。

1月9日晚,一名犹太定居者驾车行驶在约旦河西岸城市纳布卢斯附近的哈法特吉拉德犹太人定居点时遭枪击身亡,以色列警方和军队随即展开搜捕行动。

新华社拉姆安拉2月6日电